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Vážení učitelé,

zasíláme Vám nové číslo Zpravodaje, které obsahuje informace o novinkách v připravovaných 
učebnicích na školní rok 2023/2024 a doplňuje tak objednávkový list, který posíláme současně 
s tímto Zpravodajem.

Na úvod Zpravodaje je zařazena rubrika INFORMACE O UČEBNICÍCH PRO NOVÝ ŠKOLNÍ 
ROK, ve které představujeme jednotlivé tituly učebnic a odborných publikací. Dále Vás zde in-
formujeme o připravovaných změnách v objednávání učebnic přes e-shop na webu vzdělávacího 
střediska (https://www.stohl-znojmo.cz/pages/ucebnice).

V další části Zpravodaje jsou představeny NOVINKY V E-LEARNINGU, který doplňuje  
výkladové učebnice. Jedná se zejména o nové kapitoly Účetní uzávěrka a účetní závěrka  
v e-learningu FINANČNÍ ÚČETNICTVÍ. Dále byly do většiny kapitol e-learningu Základy 
účetnictví i Finanční účetnictví doplněna nová videa „Podnikáme s Pavlem a Veronikou“, která 
jsou propojena s testovými otázkami v modulu „Procvičování“. To znamená, že pokud studenti 
nebudou znát odpověď na některou otázku, mohou ji najít právě v příslušném videu.

Vzhledem k tomu, že od nového školního roku jsou ke Sbírkám příkladů 1. díl a 2.díl připraveny  
E-sbírky, v rámci kterých studenti mohou vybrané úlohy z těchto sbírek zpracovávat on-line způ-
sobem, je tato novinka podrobně vysvětlena na straně 6.

Do části UKÁZKY Z UČEBNIC jsme jednak vybrali kapitolu Zásoby vlastní činnosti z učebnice  
2. díl, protože tato kapitola je výrazně přepracována, a to jak výkladová část textu, tak řešený příklad  
i úloha na procvičování. Další část ukázek je ze Sbírky 1. díl, protože kromě aktualizace stávajících 
příkladů byly přidány také některé zcela nové úlohy, a proto bychom Vás rádi s nimi seznámili.

Na závěr Zpravodaje je umístěna pozvánka na webináře pro učitele, které se uskuteční v červnu. 
8. června je to webinář „ÚČETNÍ A DAŇOVÁ SPECIFIKA S.R.O.“  a 15. června „PŘIPRAVO-
VANÉ NOVINKY VE VÝUCE ÚČETNICTVÍ“.

Věřím, že i tentokrát najdete ve Zpravodaji informace, které Vás zaujmou a budete je moci využít  
v rámci výuky účetnictví.

Přeji Vám klidný a pohodový zbytek školního roku a hlavně hezké prožití prázdnin.

Ve Znojmě 29. 5. 2023 za vzdělávací středisko

Pavel Štohl
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INFORMACE O UČEBNICÍCH  
PRO NOVÝ ŠKOLNÍ ROK

OBECNÉ INFORMACE
Všechny letošní výkladové učebnice ÚČETNICTVÍ i Sbírky příkladů byly pro nový školní rok 
aktualizovány a u všech byla prodloužena schvalovací doložka, a to zpravidla do roku 2029. 
U některých publikací došlo k dílčím obsahovým změnám, více o těchto změnách je uvedeno 
v dalším textu Zpravodaje. 

OBJEDNÁVKY UČEBNIC
Objednávku učebnic lze provést na přiloženém objednávkovém listu nebo  
on-line způsobem na webu vzdělávacího střediska (www.stohl-znojmo.cz), příp. mailem na  
nechvatalova@stohl-znojmo.cz nebo objednavky@stohl-znojmo.cz.
Při objednávce přes web vzdělávacího střediska je e-shop rozdělen na objednávky pro školy a ob-
jednávky pro veřejnost. Zvýhodněné nabídky školám, které objednávají učebnice pro studenty 
přes vzdělávací středisko (například e-learning nebo E-sbírky) budou k dispozici pouze po zare-
gistrování v části „objednávky pro školy“. V případě, že z jedné školy bude objednávat učebnice 
více vyučujících, zaregistruje se každý vyučující svým e-mailem a heslem.
Poznámka: Objednávky e-learningu, resp. E-sbírek si zájemci již nebudou objednávat samostatně, 
ale budou si moci objednat přímo výkladovou učebnici včetně e-learningu, resp. sbírku příkladů vč.  
E-sbírky. Více informací je uvedeno v katalogu učebnic. 
Chtěli bychom Vás požádat o zaslání objednávky do konce června, abychom Vám mohli garantovat 
dodání učebnic na začátku školního roku. Pokud by však došlo k zaslání zcela nových objednávek až  
v průběhu září, potom by mohla nastat situace, že případný dotisk dané učebnice a následné dodání 
na školy by nastalo až v pozdějším termínu.
Rádi bychom ještě dodali, že stejně jako v minulých letech, není problém tuto zaslanou objednáv-
ku koncem srpna, případně začátkem září částečně upravit. Pokud již nyní víte, že budete objed-
nané počty učebnic začátkem školního roku ještě upřesňovat, prosím, uveďte to do objednávky. 
Samozřejmě platí, že pokud provedete v červnu objednávku učebnic a někteří studenti nakonec 
do školy nenastoupí, můžete zakoupené učebnice v průběhu září vrátit.

TERMÍN DODÁVEK UČEBNIC
Termín dodání všech titulů učebnic bude stejně jako v předchozích letech koncem srpna, resp. 
v první polovině září. 

UČITELSKÉ PUBLIKACE
Školám, které mají nárok na učitelské publikace (výsledky úloh, učitelské sbírky, řešení k souvis-
lému účetnímu příkladu) budou tyto výsledky dodávány současně se studentskými učebnicemi. 
Kromě toho výsledky výkladových učebnic 1., 2. a 3. díl najdete také na webové aplikaci  
„moje-vysledky.stohl-znojmo.cz“.
Poznámka: Vyučujícím, kteří jsou již do aplikace Moje výsledky zaregistrováni z letošního roku, 
bude tato registrace automaticky prodloužena, ostatním vyučujícím budou kódy s přístupem zasí-
lány v průběhu prvních dvou měsíců nového školního roku.
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CENY UČEBNIC
Ceny učebnic pro příští školní rok budou v průměru navýšeny o 5 %, tzn. například u výklado-
vých učebnic 1.,2.a 3. díl bude nová cena 200 Kč (dosavadní cena byla 190 Kč), u sbírek příkladů 
170 Kč (dosavadní cena byla 160 Kč).
Pro úplnost jenom uvádíme, že na ceny učebnic v knihkupectvích nemá vzdělávací středisko žádný 
vliv. Jedná se o samostatné podnikatelské subjekty, které mají vlastní obchodní politiku, a tak je 
běžné, že se tyto učebnice v knihkupectví prodávají i o více než 100 Kč dráž než je cena, za kterou 
lze nakoupit učebnice přímo od vzdělávacího střediska.

PŘIPRAVOVANÉ ZMĚNY  
V JEDNOTLIVÝCH UČEBNICÍCH

U všech výkladových učebnic (1.díl, 2.díl, 3.díl, Základy účetnictví a DE, Finanční účetnictví) 
došlo k novému „formátu“ učebnic, kdy výkladové texty jsou prostřednictvím QR kódů roz-
šířeny o celou řadu videí zdarma, díky kterým bude probíraná problematika konkretizována 
na příkladech z praxe, tj. budou zde vysvětleny situace, které majitelka penzionu Veronika musí 
v rámci svého podnikání řešit.
UKÁZKA QR kódu s odkazem na video ke kapitole ZÁKLADNÍ ÚČTOVÁNÍ ZBOŽÍ

VIDEO Z E-LEARNINGU „PODNIKÁME S PAVLEM A VERONIKOU“

Veronika zvažuje nákup zboží na penzion a tak chce vědět, zda tento 
nákup ovlivní výši vykazovaného zisku. Dále ji zajímá například to, zda 
je obchodní marže stejný pojem jako zisk prodávajícího nebo zda DPH je 
součástí pořizovací ceny nakoupeného zboží.

Učebnice ÚČETNICTVÍ 1. díl – tato učebnice vychází v obdobné struktuře jako byla pro 
tento školní rok, k žádným výrazným obsahovým změnám zde nedošlo. Ale samozřejmě v rámci 
aktualizace byly některé části upraveny a doplněny, například podkapitola „Bankovní účty“ byla 
rozšířena o část zaměřenou na elektronické bankovnictví nebo v kapitole „Účtování dlouhodobého  
majetku“ byl text o odpisech rozšířen o možnost uplatnění mimořádných odpisů, a to vzhledem 
k tomu, že byla prodloužena možnost využívání tohoto odpisování. 

Učebnice ÚČETNICTVÍ 2. díl – také zde byla struktura učebnice zachována ve stejné 
podobě jako byla v tomto školním roce. Z hlediska obsahu byla výrazně přepracována kapitola Zá-
soby vlastní činnosti, a to jak výkladový text, tak příklady na účtování polotovarů a nedokončené 
výroby. Proto ve druhé části Zpravodaje je podstatná část této kapitoly zveřejněna. 

Učebnice ÚČETNICTVÍ 3. díl – obsahová struktura je stejná jako v letošním roce, tzn. zů-
stalo zachováno rozšíření učiva v částech „Podnikání fyzických osob“ a „Účtování ve společnosti 
s ručením omezeným“. Naopak v kapitole „Manažerské účetnictví“ již není obsaženo vnitropod-
nikové účetnictví v samostatném účetním okruhu.  

ZÁKLADY ÚČETNICTVÍ A DAŇOVÁ EVIDENCE – učebnice vychází v obdobné 
struktuře jako byla pro tento školní rok. V rámci aktualizace byly některé části upraveny, jedná se 
například o část týkající se paušální daně. 

FINANČNÍ ÚČETNICTVÍ podnikatelských subjektů – učebnice vychází ve stejné 
struktuře jako v tomto školním roce. Z hlediska obsahu byla částečně přepracována kapitola Zá-
soby vlastní činnosti. 
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SBÍRKA PŘÍKLADŮ 1. díl – struktura sbírky zůstala obdobná jako v loňském roce, ale 
do některých kapitol byly přidány nové úlohy. Jedná se například o úlohu na účtování DPH nebo 
úlohy, ve kterých mají studenti určit, zda se jedná o správný nebo chybný účtovací předpis a v pří-
padě chybného jej nahradit správným. U více než 20 úloh je nově možnost tyto úlohy řešit on-line 
způsobem v rámci E-sbírky. 

SBÍRKA PŘÍKLADŮ 2. díl – struktura sbírky zůstala obdobná jako v loňském roce, ale ně-
které úlohy byly upraveny tak, aby ještě více odpovídaly praxi. Stejně jako u prvního dílu i zde je 
u více než 20 úloh možnost tyto úlohy řešit on-line způsobem v rámci E-sbírky. 

SOUVISLÝ ÚČETNÍ PŘÍKLAD s účetními doklady – vychází ve stejné struktuře 
jako v tomto školním roce. 

ZÁKLADY ÚČETNICTVÍ – pracovní sešit – jedná se o stejné vydání, které bylo k dis-
pozici v tomto školním roce. 

FINANČNÍ ÚČETNICTVÍ – pracovní sešit – jedná se o stejné vydání, které bylo k dis-
pozici v tomto školním roce. 

MATURITNÍ OKRUHY z účetnictví – zpracování publikace je obdobné jako v minulých 
letech, tj. obsahuje 25 okruhů shrnujících středoškolské učivo a dále příklady na procvičování. 
Nově budou v průběhu školního roku 2023/2024 k většině okruhů zpracována videa, která budou 
nabízena čtenářům publikace zdarma (po přihlášení pomocí QR kódu).

ÚČTOVÁNÍ V S.R.O. (vč. souvislého příkladu Otec a syn) – pracovní sešit 
– jedná se o nový titul, který je vhodným doplňkem zejména k učebnici účetnictví 3. díl. První část 
obsahuje účetní a daňové příklady na s.r.o., kdy na úvod každé části je provedeno stručné shrnutí 
příslušné problematiky, následuje řešený příklad s komentářem a poté jsou zařazeny dílčí úlohy 
na procvičení. Ve druhé části pracovního sešitu je zařazen souvislý účetní příklad „Otec a syn“, 
který byl v dřívějších letech obsažen ve třetím díle učebnice. 

DAŇOVÁ EVIDENCE – praktický průvodce – struktura učebnice je stejná jako v před-
chozích vydáních. 

DAŇOVÁ EVIDENCE – pracovní sešit – jedná se o nový titul, který obsahuje příklady 
jak pro neplátce, tak plátce DPH. V obou částech (pro plátce i neplátce) jsou zařazeny také testo-
vé otázky a tvrzení, kdy student označuje správné odpovědi. Pracovní sešit je zpracován tak, aby 
studenti mohli řešení jednotlivých úloh vypracovávat přímo do něj. 

DANĚ – výklad a praktické příklady - jedná se o publikaci, která byla aktualizována 
k 1. 1. 2022 a nové vydání (aktualizované vydání k 1. 1. 2024) bude k dispozici v únoru příštího 
roku.  
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NOVINKY V E-LEARNINGU

U e-learningu Základy účetnictví a Finanční účetnictví pro nový školní rok dochází ke změnám 
zejména v modulu PROCVIČOVÁNÍ, do kterého byla doplněna nová videa z cyklu Podnikáme 
s Pavlem a Veronikou. V minulých týdnech to bylo například video DPH v kostce (Základy účet-
nictví) nebo videa zaměřená na časové rozlišení nákladů a výnosů (Finanční účetnictví).

Aby mohla být videa co nejúčinněji využívána ve výuce, provedli jsme v sekci Video-cvičení tyto 
nové úpravy:

- ke každému videu byla doplněna časová osnova, pomocí níž si může student přehrát pouze 
tu část videa, která ho zajímá,

- aby studenti dobře porozuměli obsahu jednotlivých videí, byly do nich ve formě „titulků“ 
přidány texty, účtovací předpisy, výpočty,

- videa jsou nově propojena s procvičovacími testovými otázkami, tzn. že si student po zhléd-
nutí videa může nabyté vědomosti ověřit v příslušném testu, nebo naopak, pokud nezná 
správnou odpověď na testovou otázku, může tuto odpověď nalézt v příslušném videu.

Další připravovanou změnou je to, že e-learning Finanční účetnictví bude rozšířen o kapitoly:

- Účetní uzávěrka

- Účetní závěrka  
(v rámci této kapitoly mohou studenti například vyplňovat on-line účetní výkazy).
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SBÍRKY PŘÍKLADŮ s elektronickou podporou 
(E-SBÍRKA)

U sbírek příkladů (1. i 2. díl) bude možné v příštím školním roce nově využívat u vybra-
ných úloh řešení on-line způsobem. To znamená, že vyučující se bude moci rozhodnout, zda 
studenti budou příslušné úlohy řešit tradičním způsobem, tj. v rámci tištěných „papíro-
vých“ sbírek nebo budou procvičovat učivo interaktivně, kdy budou mít okamžitý přehled  
o správnosti svého postupu.

Aby bylo zřejmé, které úlohy lze řešit on-line způsobem, je v tištěné sbírce 
u nadpisu úlohy vždy uvedeno označení E-SBÍRKA. U každého dílu sbírky se 
jedná celkem o více než 20 úloh. 

E-sbírky není možné objednávat samostatně, ale pouze s tištěnými sbírkami. V takovém případě je 
cena vč. E-sbírky 200 Kč, pro porovnání cena samostatné tištěné sbírky je 170 Kč.

Interaktivní zpracování úloh je provedeno tak, aby na jedné straně vyučujícím usnadnilo, 
resp. zpříjemnilo výuku a na straně druhé bylo pro studenty atraktivní. 

Pro lepší představu jsou některé typy úloh z E-sbírky v dalším textu popsány a znázorněny.

PŘIŘAZOVÁNÍ SPRÁVNÝCH ODPOVĚDÍ  
K SADĚ POJMŮ

Jedná se například o úlohy, kdy má student k účetním předpisům (MD / Dal) vybrat správnou hos-
podářskou operaci (účetní případ).

Studentovi se u řádku, na kterém je uveden účetní předpis, zobrazí rolovací tlačítko s nabídkou 
všech možných hospodářských operací. Při výběru chybné hospodářské operace se tlačítko za-
chvěje a student „hledá“ tu správnou. Až ji označí, název této transakce se zazelená a „zmizí“ 
z nabídky. Student vybírá tak dlouho, až jsou všechny hospodářské operace správně přiřazeny 
k účetním předpisům.

Na horní liště se zastaví čas, který student potřeboval na správné přiřazení všech položek. 
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URČENÍ, ZDA SE JEDNÁ O SPRÁVNÉ  
NEBO CHYBNÉ ÚČTOVACÍ PŘEDPISY

Ve vybraných kapitolách prvního i druhého dílu Sbírky jsou zařazeny úlohy, kdy student má určit, 
zda uvedený účtovací předpis je správný nebo chybný. 

Při výběru odpovědí mohou nastat tyto varianty:
1) V uvedeném účtovacím předpisu jsou oba dva účty (MD i Dal) v pořádku:

a) student postupuje správným způsobem, tj. označí tlačítko SPRÁVNĚ, příslušný text s účto-
váním se obarví zeleně a bude mít ve skóre plusový bod 

b) student postupuje špatně, tj. označí tlačítko CHYBNĚ, příslušný řádek se „zatřese“ a bude 
mít minusový bod, takže aby nakonec získal i plusový bod, musí následně označit tlačítko 
SPRÁVNĚ

2) V uvedeném účtovacím předpisu je na některé straně (MD nebo Dal) uveden chybný účet:
a)	 student postupuje správný způsobem, tj. označí tlačítko CHYBNĚ a následně se mu objeví 

nabídka dalších účetních předpisů, z nichž jeden je správný. Při jeho výběru se opět pří-
slušný text s účtováním obarví zeleně a bude mít ve skóre plusový bod (pokud by vybral 
nesprávný účetní předpis, má minusový bod a vybírá znovu)

b)	 student postupuje špatně, tj. označí tlačítko SPRÁVNĚ, příslušný řádek se zatřese, bude 
mít minusový bod a pokračuje stejným způsobem jako v bodě a)

Poznámka: 
Ve druhém díle Sbírky je možné zvolit si, zda opravu chyb budou studenti provádět z předem při-
pravené nabídky opravných účetních předpisů nebo budou opravovat výběrem správných účtů 
z celého účtového rozvrhu. 
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ÚČTOVÁNÍ S MOŽNOSTÍ ZNÁZORNĚNÍ DOPADŮ 
DO ROZVAHY A VÝSLEDOVKY

U většiny kapitol prvního i druhého dílu Sbírky je zařazen minimálně jeden příklad na účtování, 
který student může řešit v rámci E-sbírky. 
U prvního dílu je možné zvolit jednu ze dvou variant řešení:
1) Účtování s dopadem do rozvahy a výsledovky, kdy student vybírá ze zadané nabídky účtů 

(nikoliv celého účtového rozvrhu) příslušný účet. Po správném výběru účtu se objeví zaúčto-
vání jednak na příslušném „téčku“ a zároveň jaký dopad má toto zaúčtování do rozvahy, resp. 
výsledovky. Tento způsob řešení je dle našeho názoru vhodný zejména pro studenty, kteří ještě 
nemají příliš zažité účtování běžných účetních operací.

2) Účtování do deníku, kdy student vybírá z účtového rozvrhu příslušný účet. Pokud je vybrán 
správný účet, potom číslo tohoto účtu v deníku se obarví do zelena, v případě výběru chybného 
účtu se číslo účtu v deníku zatřepe a student musí vybírat jiný účet. Jakmile jsou oba dva účty 
správně vybrané, student pokračuje v účtování dalšího účetního případu. 
Poznámka: Ve druhém díle Sbírky je nabízeno „pouze“ účtování do deníku. 
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UKÁZKA Z UČEBNICE ÚČETNICTVÍ 2. DÍL

2.13  ÚČTOVÁNÍ ZÁSOB VLASTNÍ ČINNOSTI

Pro účtování zásob vlastní činnosti jsou vyhrazeny účty v účtové skupině 12 - Zásoby vlastní činnosti. 

Jedná se zejména o tyto účty:
Nedokončená výroba (účet 121) - představuje takový stupeň výroby, kdy určitá část suroviny nebo  
materiálu již prošla jedním nebo více výrobními stupni, tzn. nejsou již materiálem, ale také ještě ne hotovým 
výrobkem ani polotovarem. Výsledek tohoto stupně výrobního procesu není samostatně použitelný, nelze 
jej prodat. 
O  nedokončené výrobě účtují nejen podniky vyrábějící hmotné produkty, ale také podniky vytvářející výkony  
nehmotné povahy, a to v případech, kdy náběh nákladů na zakázku přechází z jednoho účetního období 
do druhého (např. projektová činnost).

Polotovary (účet 122) - jsou dalším možným výstupem výrobního procesu. Jedná se o samostatné 
předměty, i když ještě ne v takové podobě, v jaké má být hotový výrobek. Jsou zpravidla určeny  
k dohotovení finálních výrobků, ale mohou se také samostatně prodávat (např. vyrobené součásti a díly při 
montáži automobilů mohou být použity do vyráběných aut, ale mohou být rovněž prodány).

Výrobky (účet 123) - jsou předměty, které podnik vyrábí s cílem prodat je odběratelům.

2.13.1  Účtování výrobků

Účtování výrobků bylo vysvětleno v 1. díle učebnice.

Schéma účtování:

Různé účty 5xx - Náklady

583 – Změna stavu výrobků 123 – Výrobky

                       601 – Tržby                                          311 – Odběratelé

cena bez daně cena s daní

 343 – Daň z přidané hodnoty

DPH

Náklady 
vynaložené na výrobu

Vyskladňování výrobků 
ve vlastních nákladech

Výrobky převzaté do skladu 
(ve vlastních nákladech)

Tržba za prodané výrobky
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2. 13. 2  Účtování nedokončené výroby a polotovarů vlastní výroby

Účtování nedokončené výroby a polotovarů je obdobné jako účtování výrobků. Změna stavu nedokončené 
výroby, příp. polotovarů, ovlivňuje výsledek hospodaření účetní jednotky. 

Přeměna zásob nedokončené výroby v polotovary
Jak již bylo uvedeno v úvodu této kapitoly, polotovary jsou vlastně nedokončená výroba, která může být 
dále prodávána. Přírůstek polotovarů znamená zároveň snížení nedokončené výroby. 
Poznámka: Ocenění polotovarů vlastní výroby ve vlastních nákladech neznamená, že se musí shodovat struktura 
nákladů u nedokončené výroby a polotovarů. Musí však platit zásada, že úbytek polotovarů se zaznamená vždy 
ve stejném ocenění, ve kterém je účtován jejich přírůstek. 
Vzhledem k možnému různému ocenění nedokončené výroby a polotovarů vlastní výroby, není možné 
zaúčtovat tyto dvě změny (přírůstek polotovarů a  úbytek nedokončené výroby) jedním zápisem, ale je třeba 
účtování rozdělit do dvou kroků.

Schéma účtování:
              582 – Změna stavu polotovarů       122 – Polotovary

     581 –  Změna stavu nedokončené výroby               121 – Nedokončená výroba

Přeměna zásob nedokončené výroby, příp. polotovarů, v hotové výrobky

V okamžiku, kdy výrobky jsou dokončeny, je třeba zaúčtovat jednak přírůstek výrobků v odbytovém skladu 
a současně také úbytek zásob nedokončené výroby, resp. polotovarů vlastní výroby. 
Schéma účtování:
              121 – Nedokončená výroba                                        581 – Změna stavu nedokončené výroby
              122 – Polotovary                                                         582 – Změna stavu polotovarů

                       123 – Výrobky               583 – Změna stavu výrobků

Účtování inventarizačních rozdílů

Zásoby vlastní činnosti podléhají inventarizaci. Inventarizační rozdíly se zaúčtují shodně ve způsobu 
A i způsobu B, a to následovně:

- ztráty v rámci norem přirozených úbytků zásob    58x / 12x
- manka (tj. ztráty nad normu)       549 / 12x
- přebytky         12x / 58x

Poznámka:
Zatímco u nakupovaných zásob se přebytky účtují do výnosů (účet 648), tak u zásob vytvořených vlastní činností 
se přebytky účtují na stranu Dal účtů skupiny 58x. 

Přírůstek polotovarů

Úbytek nedokončené výroby

Úbytek nedokončené výroby, polotovarů

Přírůstek výrobků
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PŘÍKLAD
Společnost STUDIO, s.r.o., plátce DPH, se zabývá výrobou nábytku.
Účtuje o nedokončené výrobě a následně o polotovarech vlastní výroby (například lišty). Tyto polotovary 
ve většině případů používají do konečných výrobků (nábytek na zakázku), ale v některých případech je také 
prodává. 
Zásoby vlastní činnosti se oceňují ve skutečných vlastních nákladech.

V lednu 2023 vznikly při výrobě nábytku skutečné náklady ve výši 2 600 000 Kč, z toho:
- spotřeba materiálu                    1 262 000 Kč
- hrubé mzdy                               1 000 000 Kč
- pojistné podniku z mezd               338 000 Kč

Společnost v tomto měsíci vyrobila a do skladu výrobků předala konečné výrobky (nábytek) ve  
vlastních nákladech v hodnotě 1 800 000 Kč a polotovary v hodnotě 250 000 Kč. Zbývající část  
nedokončené výroby (550 000 Kč) tvořil rozpracovaný materiál. 

V lednu byl zákazníkům prodán a vyfakturován nábytek v prodejní ceně 650 000 Kč + DPH 21 %. 

Vyskladnění prodaného nábytku ve vlastních nákladech činilo 400 000 Kč. 

O zásobách se účtuje způsobem A. Zásoby vlastní činnosti se zaúčtují vždy na konci měsíce,  
u nedokončené výroby a polotovarů se neúčtují celkové přírůstky a úbytky, ale pouze rozdíl mezi nimi,  
tj. změna stavu, která bude vyjadřovat přírůstek nebo úbytek oproti stavu na začátku měsíce. 

Poznámka: Pro zjednodušení předpokládejte, že na začátku ledna 2023 zásoby vlastní činnosti nevykazovaly 
žádné počáteční stavy. 

Účtování v lednu 2023:              MD       Dal
1. Spotřeba materiálu 1 262 000 Kč 501 112
2. Hrubé mzdy 1 000 000 Kč 521 331
3. Pojistné z mezd 338 000 Kč 524 336
4. Přírůstek nedokončené výroby 550 000 Kč 121 581
5. Přírůstek polotovarů 250 000 Kč 122 582
6. Převod vyrobeného nábytku na sklad 1 800 000 Kč 123 583
7. Faktura za prodaný nábytek - cena bez daně 650 000 Kč 311 601
                                                    DPH 21 % 136 500 Kč 311 343
8.  Vyskladnění prodaného nábytku ve vlastních nákladech 400 000 Kč 583 123

Zjištění výsledku hospodaření v lednu 2023:

Náklady Výnosy
Účet Kč Účet Kč
501 - Spotřeba materiálu 1 262 000 601 - Tržby za výrobky 650 000

521 - Mzdové náklady 1 000 000

524 - Zákonné SP a ZP 338 000

581 - ZS nedokončené výroby - 550 000

582 - ZS polotovarů - 250 000

583 - ZS výrobků - 1 400 000

Celkem náklady 400 000 Celkem výnosy 650 000

Výsledek hospodaření = zisk 250 000
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UKÁZKA ZE SBÍRKY PŘÍKLADŮ 1. DÍL

9 

2. 2 URČENÍ DRUHU ÚČETNÍHO DOKLADU 
 

 
Do tabulky doplňte druh účetního dokladu k jednotlivým hospodářským operacím.  

Doklad: 

A - Příjmový pokladní doklad 

B - Výdajový pokladní doklad 

C - Výpis z běžného účtu 

D - Výpis z úvěrového účtu 

E- Faktura přijatá 

F - Faktura vystavená 

G - Příjemka 

H - Výdejka 

I - Zúčtovací a výplatní listina 
 

Charakteristika hospodářské operace Druh účetního dokladu 

1. Přijato vyúčtování za telefonní hovory  

2. Převzetí zboží na prodejnu  

3. Banka připsala podnikateli úroky  

4. Za vykonanou práci byly přiznány mzdy zaměstnancům  

5. Tržby v hotovosti za prodej zboží  

6. Výdej materiálu ze skladu do výroby  

7. Nákup kancelářských potřeb za hotové  

8. Z úvěru uhrazena faktura za stavební práce  

9. Vyúčtování zákazníkovi za poskytnuté poradenské služby    
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15 

4. 1 URČENÍ DAŇOVÝCH PŘÍJMŮ A VÝDAJŮ 

Určete, zda se jedná o příjmy nebo výdaje (daňové / nedaňové) resp. položky, které se 
nezapisují do peněžního deníku. 

Doklad Text 
Příjmy Výdaje Bez 

zápisu Daňový Nedaňový Daňový Nedaňový

VPD Zaplaceno za inzerci v novinách     

VPD Zaplaceno za oběd s obchodním partnerem      

PPD Osobní vklad podnikatele      

FAV Za prodej zboží      

VBÚ Úhrada faktury od odběratele za prodej zboží      

Výdejka Úbytek prodaného zboží ze skladu      

FAP Za nájem kancelářských prostor      

VBÚ Zaplacen nájem za kancelářské prostory      

ZVL Přiznány hrubé mzdy zaměstnancům      

VBÚ Přijatá záloha na prodej výrobků      

VBÚ Výplata mezd zaměstnancům      

VPD Nákup odborné publikace      

PPD Přijatá půjčka od rodičů      

PPD Tržby v hotovosti za poskytnuté služby      

VBÚ Poplatky bance za vedení účtu      

VPD Nákup materiálu za hotové      

Výdejka Výdej materiálu ze skladu do výroby      

VBÚ Přijetí úvěru na běžný účet      

VBÚ Zaplacené úroky z úvěru      
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6. 1. 2 DAŇ Z PŘIDANÉ HODNOTY 
 
Paní Eva, měsíční plátce DPH, má živnostenské oprávnění na ubytovací služby. 
 
V lednu se uskutečnily tyto účetní případy: 
 

10. 1.  p/1 Tržby v hotovosti za ubytování 77 000,- 
  z toho cena bez daně 70 000,- 
  DPH 10 % 7 000,- 
 

12. 1.  v/1 Zaplaceno za inzerci v časopise  12 100,- 
  z toho cena bez daně 10 000,- 
  DPH 21 % 2 100,- 
 

15. 1. F/1 Faktura za nájem nebytových prostor 30 250,- 
  z toho cena bez daně 25 000,- 
  DPH 21 % 5 250,- 
 

16. 1. f/1 Faktura zákazníkům za ubytování v penzionu 17 600,- 
  z toho cena bez daně 16 000,- 
  DPH 10 % 1 600,- 
 

21. 1. v/2 Nákup kancelářských potřeb od neplátce 1 500,- 
 

21. 1. b/1 Částečná úhrada faktury (f/1) od zákazníka za ubytování v penzionu 10 000,- 
 

30. 1. v/3 V hotovosti uhrazena faktura (F/1) za nájem  30 250,- 
 

20. 2.  b/2 Z běžného účtu odvedena DPH finančnímu úřadu ……. 
 
ÚKOL: 
 

Zaúčtujte jednotlivé účetní případy a vypočítejte daňovou povinnost k DPH. 
 
MD                                        Dal  MD          Dal  MD Dal
      
      
      
      
      
 
MD                                        Dal  MD          Dal  MD           343 – DPH           Dal
      
      
      
      
      
 
MD                                        Dal 

  
MD      Dal

  

      
      
      
      
 
 

Výpočet daňové povinnosti: 
 

Nárok na odpočet DPH     ………………. Kč 
Povinnost přiznat DPH z prodeje   ………………. Kč 
Daňová povinnost k DPH (resp. nadměrný odpočet) ………………. Kč   
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POZVÁNKA NA ČERVNOVÉ WEBINÁŘE

Přihlášky: na webu stohl-znojmo.cz
  nebo e-mailem na info@stohl-znojmo.cz

Pro účastníky bude záznam webinářů k dispozici ještě 14 dní po jejich konání.
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USKUTEČNILO SE

16. ROČNÍK SOUTĚŽE V ÚČETNICTVÍ 
MÁ DÁTI – DAL 2023

Ve dnech 25. a 26. 1. 2023 se v prostorách Obchodní akademie Znojmo uskutečnilo finále celostát-
ní soutěže v účetnictví pro střední školy MÁ DÁTI – DAL 2023. 

Finálového kola se zúčastnilo 100 nejlepších studentů z 52 škol z celé České republiky. Vítězem 
se stal David Ernest z Obchodní akademie České Budějovice, v soutěži škol zvítězila Obchodní 
akademi a JŠ s právem SJZ v Písku.
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